§ 72. Степень окисления
Сопоставляя электронные формулы полярного ковалентного (HCl) и ионного (NaCl) соединений, мы видим, что соединения с полярными ковалентными связями образуются так же, как ионные: в обоих случаях происходит завершение наружного электронного слоя у атомов одного элемента за счет оттягивания электронов от атомов другого элемента. Но в соединениях с полярными связями электроны лишь оттянуты, а в ионных соединениях полностью перетянуты от одних атомов к другим. Таким образом, полярная связь является промежуточной между неполярной связью и ионной.
Резкой границы между полярными и ионными связями не существует. Поэтому в случае соединений с полярной связью будем условно говорить об атомах, от которых оттянуты электроны, что они «отдали» электроны (т. е. приобрели условный положительный заряд), а об атомах, к которым электроны притянуты, что они «получили» электроны, т. е. получили условный отрицательный заряд. Заряд иона в ионных соединениях и условный заряд на атомах в полярных ковалентных соединениях принято называть степенью окисления.
Степень окисления выражают числом частично или полностью смещенных электронов от одного атома к другому в их соединении. Если электроны атомом отданы, его степени окисления приписывается положительный знак, если получены — отрицательный знак, как ионам в ионных соединениях. Так, в хлориде натрия, галогеноводородах и воде натрий и водород проявляют положительную степень окисления, равную +1, а галогены и кислород — отрицательную: хлор —1, а кислород —2.
При написании степени окисления элементов в соединениях знак « + » или «—» ставят перед цифрой, например: Са+2О-2; H2+1S-2; Na+1Cl-1.
В молекулах простых веществ атомы имеют степень окисления, равную нулю, так как электроны не смещены ни к одному из одинаковых атомов.
В химических формулах, как правило, на первое место ставят знак менее электроотрицательного элемента. Прочитывают же формулы соединений, состоящих из двух элементов, справа налево, присоединяя к полному или сокращенному (до первого слога) международному названию электроотрицательного элемента суффикс «ид»: Na + 1Cl-1 — хлорид натрия, Na+1О-2 — оксид натрия, Na +1H-1 — гидрид натрия.
Покажем, как определяют степени окисления элементов и дают название соединению по его формуле, например Ag2S.
1. Устанавливают, какой из двух элементов получил электроны: это сера. Ее электроотрицательность выше, чем серебра.
2. Определяют, сколько электронов получил атом серы. Сера в VI группе, в наружном слое ее атома 6 электронов, до 8 недостает двух, значит, атом серы получил 2 электрона; итак, степень окисления серы —2.
3. Столько же электронов отдано атомами серебра. Их два, значит, каждый из них отдал по одному электрону; степень окисления серебра в этом соединении +1.
Надписывают найденные степени окисления над химическими знаками Ag+1S-2.
4. Образуют название соединения из корня слова латинского названия серы — сульфур и присоединенного к нему суффикса «ид», прочитывают формулу справа налево: сульфид серебра.
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Теперь мы можем понять, почему степень окисления многих элементов переменная; например, сера в водородном соединении H2S имеет степень окисления —2, а в высшем оксиде SO3 +6. Электронная схема атома серы:
В ряду электроотрицательности сера расположена правее водорода, но левее кислорода. Значит, при соединении серы с водородом электроны оттягиваются от атомов водорода к атомам серы, а при соединении серы с кислородом — от атомов серы к атомам кислорода. В первом случае атомы серы получают, во втором — отдают электроны.
Атому серы недостает до завершения внешнего слоя двух электронов, он их и получает от двух атомов водорода. Формула сероводорода H2+1S-2, степень окисления серы в нем —2.
При соединении же серы с кислородом атом серы, наоборот, сам отдает свои 6 наружных электронов атомам кислорода на завершение их наружного слоя — по 2 электрона каждому. Формула высшего оксида серы S+6О3-2, степень окисления серы в нем +6.
Но атомы многих элементов не обязательно отдают на образование химических связей все наружные электроны, и тогда они проявляют более низкую степень окисления. Так, сера при сгорании в кислороде или в воздухе, как вам известно, вместо высшего оксида S+6О3-2 образует оксид S+4О2-2, в котором ее степень окисления равна +4, т. е. ее атомы отдали атомам кислорода лишь 4 наружных электрона из 6.
Таким образом, один и тот же элемент может проявлять то одно, то другое значение степени окисления в зависимости от того, отдают или получают его атомы электроны. Получают атомы столько электронов, сколько им недостает для завершения наружного слоя; отдают же либо все, либо часть электронов наружного слоя. А будут ли атомы отдавать или получать электроны, зависит от положения соединяющихся элементов в ряду электроотрицательности: левее стоящий в нем элемент отдает, а правее стоящий получает электроны.
Руководствуясь рядом электроотрицательности и строением атомов, можно составлять формулы соединений так же, как ранее мы составляли формулы по заданной валентности элементов, при условии, что элемент, отдающий электроны, отдает все электроны наружного слоя (или, как мы говорили раньше, проявляет высшую валентность). Формула выводится в три приема.
Покажем на примере составления формулы соединения азота с кремнием.
1. Пишут химические знаки элементов в том  порядке, в котором элементы следуют друг за другом в ряду электроотрицательности (на первом месте знак элемента, отдающего электроны): SiN.
2. Сообразуясь со строением атомов, надписывают над знаками степени окисления
Si+4N-3 (атомы кремния отдают столько электронов, сколько их содержится в наружном слое атома; атомы азота получают столько электронов, сколько недостает в наружном слое до восьми).
3. Проставляют индексы: Si3+4N4-3. Это формула нитрида кремния.
Элементы побочных подгрупп с достраивающимся предпоследним слоем атома, как и элементы главных подгрупп, проявляют высшую степень окисления, равную, как правило, номеру группы, хотя в наружном слое их атомов содержится только 1 или 2 электрона. Это происходит потому, что ,у них в качестве валентных электронов могут быть, кроме электронов наружного слоя, и добавочные — сверх восьми — электроны предпоследнего слоя.
